

# 应用型高校思想政治教育资源整合研究

## ——大学生社会实践活动的视角

毋靖雨

(重庆第二师范学院,重庆 400067)

**摘要:**大学生社会实践活动以其实践育人的活动体系、学以致用的活动属性及三全育人的活动机制构成了应用型高校思想政治教育资源。通过剖析当前大学生社会实践活动构成的思想政治教育资源利用现状,发现存在重复开发、过度利用、闲置浪费、缺乏资源意识等问题,高校思想政治教育资源缺乏有效整合。应用型高校可通过建立学以致用的文化体系,整合大学生社会实践活动中的思想政治教育资源。

**关键词:**应用型高校;思想政治教育;大学生;社会实践活动;资源整合

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)04-0092-04

如何在新形势下有效地加强和改进高校思想政治教育工作,分析其实施现状,开发利用各种思想政治教育资源,提高思想政治教育的实施效果是关键。当前高校思想政治教育资源的利用率普遍较低,缺乏要素之间的有机结合。大学生社会实践活动是一个寓育人于活动、融应用于行动的知行过程,有效发挥其在高校思想政治教育中的育人功能,有助于彰显教育的实践属性与实践的育人功能。鉴于此,本文就应用型高校如何整合大学生社会实践活动中的思想政治教育资源进行探讨。

### 一、大学生社会实践活动构成应用型高校思想政治教育资源的内在依据

高校思想政治教育资源是指在思想政治教育活动中,能够被教育者开发利用的、有利于实现思想政治教育目的的各种要素的总和<sup>[1]</sup>。当前高校思想政治教育资源可谓种类繁多,诸如课程资源、人力资源、活动资源等。高校思想政治教育的实施过程,其实质上是资源利用和整合的过程。高校思想政治教育资源的利用效率和整合状况影响并制约着思想政治教育的效果。

#### (一)实践育人的活动体系符合活动资源的价值追求

高校思想政治教育实施的途径主要有两大类。

一是直接的思想政治理论课教学;二是间接的思想政治教育。前者通过思想政治理论的课程教学来实施,后者则有多种实施方式,除了思想政治理论课之外的其他一切课程课堂教学,各种隐形的教育资源,如大学精神、办学理念、校训、校园文化、各种文体活动等。大学生社会实践活动属于高校思想政治教育的间接实施途径,是新形势下高校开展思想政治教育的有效途径,也是高校思想政治教育工作的重要环节,是大学生健康成长、成才的重要载体<sup>[2]</sup>。

从思想政治教育资源分类的角度看,大学生社会实践活动属于其活动资源,合乎其价值追求——实践育人,即基于马克思主义实践观,以学生在课堂教学中获取的理论知识和间接经验为基础,以开展与学生专业发展和成长密切相关的各种实践活动为途径,以引导大学生坚定中国特色社会主义道路的理想信念,以及不断增强服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神、善于解决问题的实践能力为基本目标的一种教育实践活动<sup>[3]</sup>。应用型高校立足于应用技能型的办学定位,以培养实用型、技能型人才为目标,致力于培养学生的创新意识、实践能力,积极探索并构建全方位、多渠道、点面结合的实践育人体系。大学生社会实践活动作为思想政治教育资源,既能诠释思想政治教育的实践属

收稿日期:2016-11-29

基金项目:重庆第二师范学院校级科研项目“新媒体时代优化整合高校网络思想政治教育资源的策略研究”(KY201553C)

作者简介:毋靖雨(1986—),男,河南郑州人,讲师,研究方向:大学生思想政治教育、高等教育管理。

性,又能实现实践活动的育人功能。

## (二) 学以致用的活动属性与课程资源培养理念相契合

大学生社会实践活动是大学生运用所学、躬行所识、砥砺品格、磨炼意志的重要途径,也是高校开展思想政治教育的重要载体。大学生社会实践活动过程从本质上可视为大学生将课堂所学理论主动运用于实践的过程,即学以致用。学以致用已成为大学生社会实践的活动属性,并引导大学生将理论与实践相结合。

高校思想政治教育资源还包含课程资源,即通过多元化的教学进行思想政治教育的要素集合。作为应用型高校,其学以致用的文化体系是对思想政治教育课程资源理念的升华。学以致用,其前提是“学”,即学校的“办学”、教师的“教学”和学生的“求学”<sup>[4]</sup>,其关键在“用”,即“能用”、“活用”和“善用”。大学生社会实践活动所体现的学以致用,已然需要依托于高校的应用型办学定位、教师的实践教学及学生的实践学习,最终体现为高校校园文化体系的建立、双师型教师的职业发展和应用技能型人才的培养。学以致用已经成为应用型高校的办学理念,同时也成为其开发思想政治教育课程资源的理念,学校对学生进行专业技能实训,旨在通过社会实践加强学生对所学知识的有效应用,以期能用、活用和善用。

## (三) “三全育人”的活动机制与人力资源表现形式相融合

从高校思想政治教育的角度来讲,大学生社会实践活动属于高校实践育人的工作;从本质上讲,更是一项学生工作。因此,应用型高校思想政治教育工作要遵循“育人为本,思想政治教育为先”的总要求,明确“立德、立学、立行、立人”的工作理念,坚持贴近实际、贴近生活、贴近学生,大力深化落实“三全育人”的实践活动机制<sup>[5][18]</sup>,做到全员育人、全过程育人、全方位育人,从而构成大学生社会实践活动的“三全育人”活动机制。“三全育人”涵盖了全员,即高校的教职员;包含了全过程,即学生从进校至毕业;覆盖了全方位,即学生培养中的德、智、体、美等方面。

高校思想政治教育资源中的人力资源,指在思想政治教育过程的参与者,包括教师、学生及学生思想道德发展的核心利益相关者,如家长、社会等。如果高校单纯地依靠思想政治教育工作者,如高校辅导员、思想政治理论课教师等,其育人功效往往难以

有效发挥。同样,在大学生社会实践活动的平台下,如果缺乏思想政治教育工作者,也会影响实践育人的效果。因此,高校要鼓励全体教职员积极参与。专业课教师进行专业技术知识的传授与职业道德素养的熏陶,思想政治教育工作者做好思想引领及工作部署,行政人员及社会实践单位通力配合积极做好后勤、组织工作的保障协调,将德、智、体、美等内容有效融入大学生社会实践活动。

## 二、大学生社会实践活动整合应用型高校思想政治教育资源的逻辑思路

### (一) 大学生社会实践活动构成应用型高校思想政治教育资源的现状

当前,应用型高校通过大学生社会实践活动的平台建设,挖掘、开发思想政治教育资源的意识越来越强。但是大学生社会实践活动作为思想政治教育资源,其内容多样,加上人们对大学生社会实践活动意义的认识不够深刻,思想政治教育资源的开发多停留在“粗放型”阶段,存在重复开发、过度利用、闲置浪费等现象,缺乏更经济有效地资源整合。因此,思想政治教育资源的整合现状表现为思想政治教育资源投入(资源开发)与产出(实际育人效果)的矛盾。

思想政治教育资源整合中所暴露的投入与产出的矛盾,实际上折射出部分教育工作者缺乏两种意识。其一,缺乏思想政治教育资源意识。在传统的思想政治教育模式中,部分教育工作者没有从系统的角度对开展思想政治教育的各种要素进行资源意义的分配与处理,更多的则是缺乏资源意识状态下的浪费、闲置。其二,缺乏思想政治教育资源整合意识。在传统思想政治教育过程中,大学生社会实践活动或流于形式,或只重结果、忽略过程,思想政治教育的效果难以保证。思想政治教育资源整合中还暴露出教育工作者缺乏整体思维和协作能力的问题。大学生社会实践活动作为高校思想政治教育的重要资源,在开发利用过程中,人力资源上也容易形成各自为战的局面,如各院系在开展形式多样的大学生社会实践中,由于缺乏通力合作意识,往往存在形式过多或内容重复的活动。

### (二) 大学生社会实践活动整合应用型高校思想政治教育资源的价值取向

大学生社会实践活动构成思想政治教育资源符合当代思想政治教育课程观的价值取向。当前思想政治教育课程观普遍从实用主义教育思想出发,论

述大学生社会实践活动的教育价值与现实意义。杜威批判传统的学校教育,认为“在传统学校的教室里,一切都是有利‘静听’的,儿童很少有活动的机会和地方,这样必然会阻碍儿童的自然发展”<sup>[6]456</sup>。他主张“从做中学”,即从活动中学,从学生已有经验中学。应用型高校在制定思想政治教育课程计划时应从实践中求学问,在求学问之中学以致用,而所选择的社会实践活动也“必须考虑到能适应现在社会生活的需要”<sup>[7]200</sup>。应用型高校思想政治教育课程观也主张,思想政治教育课程不再以一套思想价值体系为呈现,也不是由强制灌输构成的说教式教学过程,而是师生基于杜威所言的“适应社会生活的需要”,建构“创设-融入-共生”的生活世界道德准则,注重学生德行、认知与社会共生和谐的成长发展。

如何实现大学生社会实践活动内容完善与结构协调,实则是回答思想政治教育资源的整合价值取向问题。资源的整合,既是大学生社会实践活动发挥实践育人的过程,又是实现思想政治教育的育人结果。作为实践育人的过程,大学生社会实践活动在积极构成思想政治教育资源之时,其内部各要素的存在应是内容完整、结构协调的。大学生社会实践活动作为资源,涵盖了政治理论、科学技术知识、人文精神和爱国主义教育等要素;这些要素结构协调表现为各要素之间不断进行互补与优化。

### 三、大学生社会实践活动整合应用型高校思想政治教育资源的实现路径

应用型高校要发挥大学生社会实践活动思想政治教育资源的功能,优化整合思想政治教育资源,可以通过其资源结构与属性,从课程、人力、活动三大资源进行整合分析。

#### (一)整合课程资源:融合三个课堂,拓展实践教学空间

高校要以实践教学为重点,以育人工作为主线,统筹整合各种实践课程资源,着力构建“以第一课堂为基础、第二课堂为重点、第三课堂为阵地”的实践教学体系。

有效发挥第一课堂——课堂教学在实践育人中的主导功能。高校应全面贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中“高等学校要把社会实践纳入学校教育教学总体规划和教学大纲”的精神,从培养目标层面上强化实践教育在人才培养中的重要性,借助专业理

论课程将实践育人系统化、知识化。

重视发挥第二课堂——校园文化在实践育人中的感化功能。第二课堂以形式多样的校园文化活动为载体,在学生群体中有很强的感染力、吸引力。实践育人体系要深深植根于高校校园文化中,注重创新社会实践形式,打造以服务学生、增长见识为主线的系列社会实践品牌活动。高校应营造走出校园、服务社会的文化氛围,扩大实践育人的覆盖面,增强实践育人的感化功能。

充分发挥第三课堂——社会体验在实践育人中的养成功能。秉承“坚持教育与生产劳动和社会实践相结合,坚持理论学习、创新思维与社会实践相统一”的原则。在实践育人中,高校应鼓励学生走出校门,结合所学理论开展各式各样的社会实践、教学实践、生产实践、劳动实践、创业实践、思想政治教育实践等<sup>[8]</sup>。以大学生社会实践活动为阵地,以校企合作为契机,积极推动校外实践教育基地建设,依托校外实践教育基地,提供符合学生专业学习的岗位,拓展实践教学的空间。

#### (二)整合人力资源:落实“三全育人”,强化实践效果

高校要以全员育人为基础,以全过程育人为重点,以全方位育人为贯穿,统筹整合各种人力资源,逐渐在大学生社会实践中形成“三全育人”的活动机制。

全员育人理念要求实践育人全员化,注重普及性。在校内,实践育人的工作要让所有学生知晓,责任落实到全体教职工;在校外,依靠学生家庭的支持,积极调动社会参与,形成学校与社会良性互动的态势,着力打造大学生社会实践活动“四位一体”的全员育人格局。同时,学校在强调大学生社会实践全员参与的基础上,要更加注重实践效果,依靠专业教师在实践育人中发挥引导作用,紧抓重点实践团队,打造大学生社会实践活动精品,依托品牌项目提升实践层次,扩大社会实践影响。

全过程育人理念要求实践育人全程化,强调系统性。学生从进校到毕业,从每个学期开学到结束,利用双休日和寒暑假,借助重大节假日活动精心安排各种形式、不同规模的社会实践活动,贯穿始终。对大一至大三学生而言,学校要加强培养其创新创业实践意识,由专业教师带头积极参加大型实践活动;利用寒暑假,积极开展融社会实践与勤工助学于一体的带薪实习活动;利用重大节假日开展爱国主义与民生关怀等大学生社会实践活动。对毕业年级

学生而言,学校以实践和就业指导为重点,系统强化岗前教育,提高就业质量。

全方位育人理念要求实践育人全面化,凸显层次性。高校应以各种主题教育为载体,积极引导学生参与各项社会实践活动:为提升诚信意识,调动学生参与助学贷款诚信教育的社会实践活动;为增强爱国主义教育,组建大学生社会实践团,开展爱国主义社会实践活动;为提高社会服务能力,鼓励社团、文化艺术团等学生组织积极参与社会服务,发挥社会实践文化辐射功能。

### (三)整合活动资源:搭建三个平台,优化实践育人平台

目前,大学生社会实践活动无论是内容还是形式都非常多。多数高校也强调通过社会实践活动来提升大学生的应用技能。但是,日益繁多的社会实践活动占据了大学生的业余时间,有的甚至还影响了常规上课时间,这对充分发挥大学生社会实践活动的思想政治教育属性带来了巨大冲击。因此,应用型高校需要理顺并优化大学生社会实践活动、创新实践育人载体、统筹整合不同层级的活动资源,逐步形成“二级院系的实训平台、学校层面的展示平台、市级以上的提升平台”的实践育人局面。

二级院系搭建实训平台,大学生社会实践活动强调“覆盖”的活动属性。高校将实践活动的参与主体尽量放至班级、寝室。活动定位于丰富班级文化、宿舍文化,从而营造全员参与的氛围。因此,应用型高校积极贯彻落实社会实践育人工作,需要不断加强引导并号召全体学生立足学科专业所学,通过开展班级文化建设、宿舍(或寝室)文化建设来不断提升校园文化品位、丰富课余文化生活,营造积极向上的社会实践氛围。此外,还要鼓励大学生结合所学主动走出校门,通过开展社会调查、志愿服务等形式深入基层、一线参加社会实践活动。当然,这类活动的开展,还需要学校及各二级院系积极推动校地合作,为学生提供实践活动平台,从而服务大学生成长。

学校层面搭建展示平台,大学生社会实践活动强调“精品”的活动属性。大学生社会实践活动的主体应立足于各二级院系。理顺学校及各二级院系在社会实践活动的举办层级、关系,尽量避免重复开展内容和形式相同的社会实践活动,同时将学校的社会实践活动定位于各二级院系学科专业的示范展

示。这类活动以打造社会实践活动的精品项目、提升大学生社会实践活动质量为主,以全方位发挥大学生社会实践活动的思想政治教育功能为目的。比如学校开展大学生假期“三下乡”社会实践活动、学校学生宿舍文化建设、学校的社团活动月、科技月等活动,均是繁荣校园文化,为大学生提供增长知识、拓宽视野、增强能力、提升素质的平台。

市级以上搭建提升平台,大学生社会实践活动强调“榜样”的活动属性。大学生社会实践活动定位于学校应用技能型人才的示范展示,并通过榜样示范来增强社会实践活动的育人功能。这类活动注重大学生社会实践活动的层级,通过一定范围的选拔来宣传大学生社会实践活动的榜样及其思想政治教育功能,比如全国高校艺术展演等。同时,这类活动不同于二级院系层面注重班级、寝室大学生全员普及的社会实践活动特点,也不同于学校层面所强调的学科专业的“精品”示范,而是强调高水平、高质量的社会实践活动。通过这些活动可以塑造一批又一批大学生榜样,强化大学生社会实践中优秀群体的榜样示范作用,从而打造实践育人品牌,推进大学生成长成才。

#### 参考文献:

- [1]陈华洲.思想政治教育资源论[D].武汉:华中师范大学,2007.
- [2]王晓勇.高校实践育人体系的构建与研究[J].思想政治教育研究,2007(6):9-11.
- [3]黄蓉生,孙楚杭.构建高校实践育人长效机制的思考[J].中国高等教育,2012(z1):36-38.
- [4]徐安军.学以致用理念在应用型本科教育中的体现[J].南京工程学院学报(社会科学版),2008,8(2):51-54.
- [5]张伟,李家智,严国华.大学生思想政治教育“三三三”工作模式的实践与创新[M]//明国辉.明德善道——高校党建与思想政治教育研究.重庆:重庆大学出版社,2012.
- [6]单中惠.西方教育思想史[M].北京:教育科学出版社,2007.
- [7]赵祥麟,王承绪.杜威教育论著选[M].上海:华东师范大学出版社,1981.
- [8]杨宏志.实践育人的理论与实践——以新乡学院为例[J].国家教育行政学院学报,2012(2):3-7.

[责任编辑 石 悅]